
 

 

Niederschrift über die 53. Sitzung des Gemeinderates - öffentlich - 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 08.05.2018 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende  Uhr 

Ort, Raum: großen Sitzungssaal, Rathaus  

 

 

 

Ö/1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende, 1. Bürgermeister Martin Finzel, eröffnete um 19:00 Uhr die 53. Sitzung des 

Gemeinderates der Wahlperiode 2014/2020. Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Be-

schlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde um den Punkt TOP 9.4 ergänzt. Das Gremium 

zeigte sich einverstanden.  

 

Fraktionsvorsitzender Udo Bohl beglückwünschte Martin Finzel zu einem Jahrzehnt im Dienst als 

1. Bürgermeister.  

 

2. Bürgermeister Wolfgang Beyer präsentierte anschließend ausgewählte Bilder aus den 10 Jahren 

Bürgermeister Martin Finzel und überreichte eine Urkunde.  

 

Bürgermeister Finzel dankte dem Gemeinderat ausdrücklich für die vertrauensvolle Zusammenar-

beit und das fraktionsübergreifende Miteinander im Gremium. Gleichzeitig ergingen Glückwün-

sche an den 2. Bürgermeister Wolfgang Beyer mit über 30 Jahren Engagement als Gemeinderat 

und 18 Jahre Stellvertretung sowie 3. Bürgermeister Winfried Beyer ebenso für 10 Jahre im Amt 

des Stellvertreters.            

 

 

Ö/2 Genehmigung der Niederschrift 

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der 52. Gemeinderatssitzung - öffentlich - vom 10.04.2018 wird genehmigt un-

ter folgender Auflage. Unter TOP Anfragen wird der erste Satz ergänzt: Gemeinderat Timo 

Sollmann bat um Stellungnahme zu den Arbeiten des Vermessungsamtes am Kutschweg, insbe-

sondere zu den Kosten.  

 

Der Antrag von Timo Sollmann, alternative und ggf. kostengünstigere Messtechniken einzuset-

zen, wird angenommen.   

 

Abstimmungsergebnis: 15 ja 0 nein (Abstimmungsergebnis: einstimmig) 

 

 

Ö/3 Bekanntgabe der vom Bürgermeister aufgrund des Art. 37 Abs. 3 GO seit der 

letzten Sitzung getroffenen dringlichen Anordnungen und die zwischenzeitlich 

besorgten, unaufschiebbaren Geschäfte 

 

Hierzu lagen keine Sachverhalte vor.  

 



 

 

 

Ö/4 Sonstige amtliche Mitteilungen und Berichte über Veranlasstes aus der letzten 

Sitzung 

 

Der Vorsitzende sprach Einladungen zu folgenden Veranstaltungen aus: 

 

Festumzug Kuhschwanzfest Eisfeld  

Eisfelder Kuhschwanzfest, hier insbesondere Dienstag, 22.05.2018 17:00Uhr. Die Gemeinde 

Ahorn gestaltet seit Bestehen der Partnerschaft einen Umzugswagen. Diesjähriges Motto des gro-

ßen Festumzuges: „Auch wenn der Markt in Trümmern liegt, der Kuhschwanz in die Höhe fliegt.“ 

Treffen ist um 17:00Uhr im Rathaus bzw. um 18:00Uhr am Festwagen. 

 

Keramik- und Töpfermarkt im Gerätemuseum „Alte Schäferei“  

Am Pfingstsonntag und Pfingstmontag, 20.05. – 21.05.2018, findet wieder der Keramik- und Töp-

fermarkt statt. 

 

„Markt 33“ in Ummerstadt – Eröffnung am Samstag, 09.06.2018, ab 14.00 Uhr     

In Ummerstadt wurde das Gebäude Markt 33 aufwändig restauriert und renoviert. Dort wird zu-

künftig das Kompetenzzentrum Bauen und die Geschäftsstelle der Initiative Rodachtal ihren Sitz 

haben. Die Initiative Rodachtal und die Stadt Ummerstadt laden alle Interessierten recht herzlich 

zur feierlichen Eröffnung bzw. Tag der offenen Tür ein.  

 

Anträge Gemeinderat Matthias Aust (SPD) 

Bürgermeister Martin Finzel bestätigte den Eingang von drei Anträgen des Gemeinderates Matt-

hias Aust (SPD) zu den Themen: 

- Kostenloses Mitteilungsblatt für alle Haushalte der Gemeinde Ahorn 

- Einführung einer Bürgerservice APP und weiterer Online Angebote 

- Quartalsweises Angebot einer öffentlichen Gemeinderatssitzung in den Nachmittagsstun-

den für Kinder und Jugendliche  

 

Die Verwaltung wird diese Anträge zur Beratungen für die Sitzung am 19.06.2018 vorbereiten.  

 

Kommunale Verkehrsüberwachung  

Die Gemeinde Ahorn übt die kommunale Verkehrsüberwachung zusammen mit anderen Gemein-

den über einen Zweckverband aus. Im den letzten Jahr zeichnete sich aufgrund der Verwaltungs-

gebühren in Höhe von 4.577,-€ sowie der Differenz für Messungen (Gebühren für Messungen 

abzüglich festgestellte Verkehrsverstöße) in Höhe von 1.008,- € ein Defizit von insgesamt 5.585,-

€ ab.  

 

Bisher blieb die Gemeinde aufgrund vorgetragener Beschwerden z.B. aus Bürgerversammlungen 

zu Geschwindigkeitsüberschreitungen bei der Ausübung der Verkehrsüberwachung. Dabei stand 

der erzieherische Aspekt im Vordergrund, die Verkehrssünder zur Kasse zu bitten. Die Gemeinde 

verfügt über wenige effektive Messpunkte, die vom Landratsamt und der Polizeiinspektion frei-

gegeben wurden.  

 

Der Gemeinderat zieht es nunmehr in Erwägung, die defizitäre Verkehrsüberwachung zukünftig 

nicht mehr auszuüben. Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote für alternative Verkehrsüber-

wachungen, z.B. reine Geschwindigkeitsanzeigetafeln, einzuholen.   

 

 

 

 



 

 

Ö/5 Bekanntgabe der freigegebenen Beschlüsse aus den nicht öffentlichen Sitzungen 

 

Dieser TOP wurde zurückgestellt 

 

Ö/6 Bestätigung der Wahl zum Kommandanten und Stellvertretenden Kommandan-

ten der Freiwilligen Feuerwehr Schorkendorf-Eicha 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat bestätigt – vorbehaltlich der Zustimmung durch den Kreisbrandrat –  

 die Wahl von Herrn Christian Reblitz zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 

Schorkendorf-Eicha 

 die Wahl von Herrn Jakob Rampel zum Stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen 

Feuerwehr Schorkendorf-Eicha. 

 

Die Amtszeiten beginnen am 01.05.2018. 

 

Herr Jakob Rampel hat die zur Ausübung des Amtes erforderlichen Lehrgänge „Gruppenführer“ 

und „Leiter einer Wehr“ innerhalb eines Jahres zu besuchen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

Ö/7 Vorschlagsliste der Schöffen Amtsgericht Coburg für 2019 - 2023 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt, dem Amtsgericht Coburg folgende fünf Bewerber für die Wahl zum 

Schöffen zu nennen: 

1. Vorsatz, Torsten 

2. Thein, Uwe 

3. Jahn, Gabriele 

4. Tischer, Wolfgang 

5. Blechschmidt, Regina 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/8 Vorlage von Bauanträgen 

Ö/8.1 Neubau einer Doppelgarage - Nadine und Dirk Müller, Schulstraße 5, 96482 

Ahorn 

 

Beschluss: 

 

Für die Errichtung einer Doppelgarage durch die Eheleute Nadine und Dirk Müller, Schulstraße 5, 

96482 Ahorn, wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. Etwa notwendig werdende Gehsteig-

absenkungen oder das Versetzen einer Straßenleuchte gehen zu Lasten der Bauwerber. Die Dach-

flächenentwässerung ist am gemeindlichen Regenkanal anzuschließen. Regenwasser darf nicht 

über den Gehweg zur Straßenentwässerung abgeleitet werden, es ist eine Entwässerungsrinne 

vorzusehen.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 



 

 

 

Ö/9 Bauleitplanung 

Ö/9.1 Bauleitplanung der Stadt Seßlach - Aufstellung des vorhabenbezogenen Be-

bauungsplans "Solarpark Autenhausen" und 12. Änderung Flächennutzungs-

plan , Gmkg. Autenhausen und Dietersdorf im Parallelverfahren 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn hat Kenntnis von der Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungs-

planes „Solarpark Autenhausen“ und der 12. Änderung des Flächennutzungsplan Gmkg. 

Autenhausen und Dietersdorf im Parallelverfahren. Belange der Gemeinde Ahorn sind hiervon 

nicht betroffen.  

Es wird auf den Grundsatzbeschluss des Gemeinderates Ahorn aus dem Jahr 2009ff verwiesen, 

dass wertvolle landwirtschaftliche Nutzfläche nicht zu Zwecken der Energieerzeugung gebunden 

und besser großflächig auf Dächern von privaten und öffentlichen Gebäuden angebracht werden 

sollte. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

Ö/9.2 Bauleitplanung der Stadt Seßlach - Aufstellung des vorhabenbezogenen Be-

bauungsplans "Solarpark Dietersdorf" und 12. Änderung Flächennutzungsplan, 

Gmkg. Autenhausen und Dietersdorf im Parallelverfahren 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn hat Kenntnis von der Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungs-

plans „Solarpark Dietersdorf“ und der damit verbundenen 12. Änderung des Flächennutzungs-

plans im Bereich der Gemarkung Dietersdorf im Parallelverfahren.  

Es wird auf den Grundsatzbeschluss des Gemeinderates Ahorn aus dem Jahr 2009ff verwiesen, 

dass wertvolle landwirtschaftliche Nutzfläche nicht zu Zwecken der Energieerzeugung gebunden 

und besser großflächig auf Dächern von privaten und öffentlichen Gebäuden angebracht werden 

sollte. 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

Ö/9.3 Bauleitplanung der Stadt Seßlach - Aufstellung des Bebauungsplans "Solarpark 

Heilgersdorf" und 13. Änderung Flächennutzungsplan, Gmkg. Heilgersdorf im 

Parallelverfahren 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn hat Kenntnis von der Aufstellung „Solarpark Heilgersdorf“ und der 13. 

Änderung des Flächennutzungsplans im Bereich der Gemarkung Heilgersdorf im Parallelverfah-

ren. Es wird auf den Grundsatzbeschluss des Gemeinderates Ahorn aus dem Jahr 2009ff verwie-

sen, dass wertvolle landwirtschaftliche Nutzfläche nicht zu Zwecken der Energieerzeugung ge-

bunden und besser großflächig auf Dächern von privaten und öffentlichen Gebäuden angebracht 

werden sollte. 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

 

 



 

 

Ö/9.4 Bauleitplanung der Gemeinde Untersiemau - 6. Änderung des Bebauungsplans 

"Ortszentrum Untersiemau" und 3. Änderung des Flächennutzungsplans im 

Parallelverfahren 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat Ahorn hat Kenntnis von der 6. Änderung des Bebauungsplans „Ortszentrum 

Untersiemau“ und der damit verbundenen 3. Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelver-

fahren. Da Belange der Gemeinde Ahorn hiervon nicht betroffen sind, werden keine Hinweise 

oder Bedenken hierzu abgegeben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/10 Information: Sachstand gemeindliche Baumaßnahmen 

 

Freizeitzentrum Witzmannsberg 

Die aktuelle Bürgerinformation zu den kommunalen Investitionsmaßnahmen ging an alle Haus-

halte der Gemeinde Ahorn. Die Arbeiten gehen planmäßig voran. Es ergingen einige Nachträge 

wegen des Bauens im Bestand. Die Räume der Gastronomie werden weiter entwickelt. Hier sind 

Ideen gefragt und es ergeht ein Aufruf an alle, Werbung zu machen, um einen entsprechenden 

Pächter zu finden. Bürgermeister Finzel sprach in diesem Zusammenhang einen ausdrücklichen 

Dank an den aktiven Bauausschuss aus.  

 

Lehrschwimmbecken  

Die Fördervorausaussetzungen für die Errichtung des Lehrschwimmbeckens sind erfüllt, aktuell 

werden die Schwellenwerte und Fördersätze von der Regierung festgesetzt. Festzustellen ist, dass 

der Schwellenwert der förderfähigen Baukosten im Jahr 2018 erhöht wurde. Somit können höhere 

Kosten berücksichtigt werden. Die zeitnah anlaufenden Ausschreibungen bewegen sich im EU-

Recht.  

 

B 303 Neuer Kreuzungsbereich und Fußgängeruntertunnelung sowie Gemeindeverbindungsstraße 

zur Alten Schäferei  

Die Feinschicht wurde aufgetragen und die Anpflanzungen sind erledigt. Es wurde eine Allee mit 

alten Obstbäumen gesetzt. Die Böschung im Kreuzungsbereich wurde bewusst erhöht, um den 

Einmündungsbereich sicherer zu gestalten. Offizieller feierlicher Eröffnungstermin folgt im Juni 

2018. 

 

Neueinstellung im Bautrupp 

Die vakante Stelle im Bautrupp wurde ab 01.05.2018 mit dem Arbeiter Christopher Peter aus 

Ahorn besetzt. Ansonsten stehen die üblichen Arbeiten wie z.B. Ränderputzen, Gießen und Rasen 

mähen an.  

  

Ö/11 Anfragen 

 

Gemeinderätin Silvia Finzel erfragte den Sachstand zur Prüfung einer möglichen Erweiterung der 

Straßenbeleuchtung im Bereich Schafhof – Eicha. Laut Bauamtsleiter Rainer Scholz wurden zwar 

Kabel gefunden, für eine Weiterführung nach Eicha sind die Kabel aber weniger gut geeignet. In 

der Juli Sitzung kann die Sachlage genau erörtert werden.  

 

Nicole Dejosez wies auf die erneute Verschmutzung des Eingangsbereiches der Schule mit Hun-

dekot hin. Bürgermeister Finzel unterstrich deutlich, dass jede Zuwiderhandlung mit bis zu 500,-€ 

an Bußgeldern geahndet wird. Die Schule bzw. der Schulhof ist kein Hundeklo!  



 

 

 

Aktuell prüft die Verwaltung die Einführung einer Videoüberwachung. 2. Bürgermeister Wolf-

gang Beyer verwies auch auf die Möglichkeit, durch DNA-Analysen den Hund bzw. den Hunde-

halter sicher feststellen zu können. Die Jagdpächter zeigten massive Schäden durch Wildbisse an.  

 

Gabi Jahn erfragte den Termin zur Eröffnung der Kläranlage Mittlerer Itzgrund. Laut Bürgermeis-

ter wurde dieser bis zur Sitzung nicht festgesetzt. Ggf. wird Herr Kittner, durchführender Ingeni-

eur, zur kommenden Gemeinderatssitzung eingeladen.     

  

 

Ahorn, 01.06.2018 

 

    

Martin Finzel    Nicola Steffen-Rohrbeck 

Vorsitzender    Schriftführerin 
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